

# 血脈相連交大人

## 由林涵琪命案看交大精神在美國

◎談駿逸

美國加州灣區的卡斯楚谷市(Castor Vailey)是一個面積不大的小城，人口僅有三萬人。城市居民以白人為主，一向是以寧靜無事出名。但1994年的五月廿七日在這個小城卻發生了一件慘無人道的命案，震驚了整個灣區。受害人林涵琪是一個年僅十四歲，品學兼優的好學生，她的父親1971年畢業於新竹交大電工系。本文特別介紹這一不幸事件及其發生後的許多感人故事。這一事件特別突顯了交大人強大的團結精神及向心力，是其他學校所無法望其項背的……

原文由灣區的名業餘作家張蘊明義務起草，刊載於發行於全美國的世界週刊及台灣的聯合報。本文由交大1971年畢業的談駿逸增補。

時間真能撫平受傷的心嗎？已經兩百多個日子過去了，林涵琪父母的心還在滴血。女兒無緣無故的被害，至今兇手逍遙法外，林家父母夜夜不能成眠，盼望女兒的冤情有水落石出的一天。

去年五月二十七日星期五的晚上，林永章像平日一樣，忙完了工作就趕回家。六時四十五分進了家門，屋裡靜悄悄的並無異樣，怎麼也沒想到上樓之後，發現十四歲的女兒全身是血的躺在主臥室的浴室裡，被人用刀刺死在自己的家裡。

林永章不能相信自己眼睛，簡直像一場夢。一向冷靜理智的他也慌了手腳，抱起女兒企圖喚醒她，女兒已經無氣無息，任父親百般呼喚也叫不醒她了。

消息見報之後，震驚了整個灣區。根據警方的調查，當天五時十五分林涵琪還在電話上和同學聊天，從五時十五分到六時四十五分，這短短的一個小時又三十分鐘的時間，是誰不留痕跡的作下案子？為的又是什麼？經過檢驗，林涵琪並未被強暴，屋內財物一樣也不少，兇手作案的動機實在令人費解。

林涵琪在學校是全A的好學生，如果沒遭意外很可能會以第一名成績畢業。除了功課好之外，她還能彈一手好鋼琴及一手好提琴，在學校裡，她熱心的幫同學解答課業上的難題，在家裡她懂事聽話順從父母，這樣一個品學兼優出類拔萃的優秀孩子，有誰能下的了心毒害她？

林家父母是典型的留美學人，林永章畢業於台灣交大電子工程系，宋美蓮畢業於台大農化系，兩人於一九七三年離鄉背景來美進修，研究所畢業之後，為孩子的教育決定留在美國。一九七九年因受不了冬天的酷寒而從羅得島搬來加州。兩人分別進入美國的大公司任電腦設計工作，認真敬業的從基層做到主管。

為孩子的教育，林家夫婦在經濟情況許可下，搬到學校最好的住宅區，這份苦心相信每個中國父母都能體會。林家的兩個女兒也都很爭氣，涵琪的姐姐涵玉以全校第二名畢業的優良成績進入全美國最著名的大學，涵琪更是科科拿A，課餘之暇勤練鋼琴及中提琴，進入市交響樂團成為最年輕的團員，這樣出色的表現，真是讓父母十

分欣慰。

在親朋好友的眼裡，林家實在是令人羨慕，夫婦都有一分專業的好工作，兩個女兒又這麼傑出。辛勤工作了大半輩子，林家有能力住進高級住宅區，也供得起孩子念最貴的私立大學，這是一個典型的中國留學生在美奮鬥成功的例子。

那知晴天霹靂，不知名的兇手在不知名的原因下，竟然能對一個無辜善良的小女孩下毒手，最可悲的是林家背景單純，與人無冤無仇，辦案人員簡直不知該從何下手調查。

在美國像林家這樣典型的華人家庭實在太多了，幾乎從台灣來的留學生都是循著同樣的目標，努力用功拿到學位之後在美國成家立業，下一步就是全力栽培子女出人頭地。平日奉公守法與世無爭，血淋淋的事實讓我們知道這種不幸有可能發生在任何一個家庭。家已經不在是一個安全的庇護所，安份守己與人無爭也會有飛來橫禍，林涵琪命案對所有住在灣區的華人都造成了極大的震撼。

林涵琪命案和前不久發生的波拉克拉斯(Polly Klass)的命案有很多類似之處；兩人都是十多歲循規蹈矩的女學生，一人是在家中被帶走殺害；一人是在家中浴室被刺。所不同的是波拉案轟動全國，連美國總統都發表談話，譴責兇手慘無人道；而涵琪命案只在加州灣區造成新聞，警方查不出有力的線索之後，好像顯得束手無策。難道是因為種族不同而有差別待遇？

變故突如其來的發生後，頓令林家手足無措。好在灣區的華人挺身而出發揮血濃於水的同胞愛，適時伸出援手。首先交大校友拔刀相助，在台灣的同班同學聞訊後，馬上發動募捐，於十天內匯來美金一萬元。在灣區的交大同學也不分先後期，大家出錢出力出時間，和社區內的義工們共同努力幫助林家。

林家慘案發生後，雖然震驚了整個灣區，但一波未平，一波又起。數日之後，加州又發生了名足球員辛浦森殺妻的疑案。由於辛浦森是美式足球界無人不曉的名人，他涉嫌命案頓時成了報章電台的頭條新聞，在案發的頭幾個星期，電台幾乎隨時報導他的案情，使得媒體及社會大眾對

林家命案的注意馬上轉移，造成很不利的影響。

為了使社會大眾再度重視林家命案，並且籌款破案，交大的黃仁彥學長（1971電工）及吳盛學長（1974電物）共同提出舉辦大型紀念音樂會的構想。但籌辦大型音樂會不是項簡單的活動，尤其是對學工出身的交大人來講，更是外行。但吳盛卻具有極高的音樂欣賞造詣，黃仁彥足智多謀，運籌帷幄，兩人又同都俱有劍及履及的高效率精神，事情一旦決定，雖千萬難亦勇往直前。因此在六月底提出構想，七月初即召集了一群志願人士舉行第一次籌備會議，灣區交大現任會長李聲原全力支持。當場決定在九月廿四日舉行正式的林涵琪追思音樂會。

從理想到舉辦僅有兩個半月的時間，籌備人員又都是全時工作的音樂外行，舉辦如此大規模的音樂會在許多人看幾乎是不可能的事，心中都禁不住疑問，到時能一切就緒嗎？

首先要解決的是場地問題。原定場地是在史丹福大學的一個音樂廳，但容量較小，而且停車不易，雖然地方免費，但經過討論，還是決定在最大最好的Flint Center，可容納三千人，而且停車容易。但是一晚的場租就要將近美金五千元！音樂會能否成功，還不確定，但馬上要拿出一筆巨款來定下場地，就是第一道難題。但交大人的團結精神在這個關頭完全表現了出來，經過多方面的管道聯絡，台灣電子業一位最負盛名的交大學長（恕姓名保密，其為善不欲人知）慷慨的馬上答允，和個人捐出五千元贊助場地，解決了最大的問題。

其它許多有關事項，諸如表演人選、媒體參與、公共造勢、票務分配、人力支援、籌款方式…等都需要很多時間解決。黃仁彥與吳盛幾是放下了自己的工作，全時間投入了這項活動，他們的精神感召了許多其他人，交大校友會與台大校友會也全力支持，音樂會不但如期在九月廿四日順利舉行，而且非常成功，當天有兩千人參加了這場感人的音樂會，中外人士各半，排隊進場的人龍從音樂廳門口排到了停車場門口。表演的都是十多歲或是非常年輕的傑出音樂家，是一場高水平的音樂演奏。中場休息時間放映林涵琪幻燈

片，好多人忍不住落淚，這麼一位完美的孩子，爲什麼會遭遇如此無情的殘害？

音樂會前舉行了正式的記者招待會，所有當地電視台都有派人採訪，出席者除了林永章夫婦外，也包括Polly Klass基金會的會長，他們同時譴責凶手的慘無人道，也請警方早日破案。加州州長威爾遜因不能參加，但也委託李信麟（加州新近委任加州大學校董之一）宣讀一份州長致詞，表達了州長的對此的重視與關切。

音樂會的成功，使得更多人注意到這件尚未破獲的命案，同時也收到了大筆捐款。其中交大人的捐款最多，尤其是一些事業已經有成的電子界名人，如黃炎松學長、趙修平學長、李廣益學長、邵中和學長、王山學長等多人，不但自己捐款，同時帶頭募捐，不遺餘力，使得這次的活動完全達到了預期的目標。

在這次活動中，有一位林長次先生不得不提。由於他的大力協助，才使得這次音樂會，連同以後的基金會順利完成。林先生雖不是交大畢業，卻是忠實的交大之友。他任職宏碁電腦執行祕書長，以其專業的法律知識及行政專長，提供了許多技術上的援助，使得籌備會能順利推動，同時林先生一手幫忙成立了林涵琪基金會，使得捐款可以減稅，對籌款活動的影響極大。在美國以私人名義成立基金會相當困難，幸有林先生的參予，才能順利完成（前後亦歷時三月以上。）

基金會成立後，林長次先生又義不容辭的義務擔任基金會中最吃重的祕書一職，繼續在實質上及精神上給予最大的援助，在此特別向林先生致謝。

音樂會的成功，猶如拋磚引玉，灣區各界華人紛紛響應，來自各方的慰問溫暖了林永章及宋美蓮的心，他們不再是孤軍奮戰尋找原兇。刺骨椎心的痛苦並沒有把林氏夫婦擊潰，在驚愕傷痛之後，他們站立起來，全力投入協助破案的努力上，他們積極的參與各類社區活動，與政界及新

聞界人士頻繁接觸，尋求各方面的支援。基金會成立之後，他們更積極的主導基金會的活動，藉著不斷的社區活動來喚起大眾對這件案子的重視。

由於基金會的努力，涵琪命案並沒有被遺忘。同時林永章也曾寫了一封信給美國總統柯林頓伸述冤情，總統很快的回信表示關切。在信中提到要盡力通過法案增加警力打集犯罪保護善良百姓的安全。連總統都爲涵琪的悲劇痛心並爲林家祈禱。

基金會已經擬定了一九九五年的活動計劃，準備在一月舉辦孩童安全討論會，二月籌劃藝術工作，三月保齡球活動，四月有社區安全展，五月舉行涵琪逝世周年紀念會，七月在卡斯楚山谷區舉音樂會，八月有紀念舞會，九月在南灣再辦一場音樂會。

涵琪命案一天不破，不僅她的父母親人不能釋懷，所有關心她的人及每一位有子女的父母都不能安心，殺人凶手仍在伺機而動，誰會是下一個受害人？

令人鼓舞是全球聞名的華裔刑事專家李昌鈺博士在基金會的聯絡下，立刻答應支援辦案，李博士是世界最有名的三大刑警之一，多少無頭案只要他出馬就找出線索破案。在地方警察快要無計可施的時刻，基金會的熱心人士不遺餘力的溝通，終於促成李博士與地方警察合作辦案，有了這個生力軍，破案的希望濃厚。

目前基金會已經募得八萬美元，這筆錢距懸賞尋凶手的十萬元尚差兩萬，同時基金會也計劃雇用私家偵探幫助警察繼續調查線索，僅靠灣區的華人支持，力量是有限的。林涵琪基金會呼籲全美華人及台灣同胞本著人溺己溺的精神，有錢出錢；有力出力，幫助林家伸冤。盼望全美華人慷慨解囊伸出援手找出真凶，使含冤九泉的林涵琪瞑目，幫助心碎的林家夫婦從這場噩夢中走出來。

**林涵琪基金會** 響應捐款請用國立交通大學同學會友聲基金戶劃撥帳號00058108  
(請於備註欄註明林涵琪基金會)